

## 紫阳县洞河镇： 绘就和美乡村新画卷



洞河镇洞河村茶农喜获丰收 刘杰 摄

洞河镇石家村蔬菜大棚产业蓬勃发展 汪忠智 摄

一条宽阔整洁的道路通村到户，一个个独具特色的富民产业日益壮大，一幢幢错落有致的庭院扮靓青山绿水……初夏的紫阳县洞河镇群山翠绿，碧波荡漾，在蓝天白云映照下，一幅村庄美、产业兴、乡风好的和美乡村新画卷徐徐展开。

近年来，洞河镇以“千万工程”为引领，锚定加快建设汉江生态经济带城乡融合发展区重要节点特色小镇目标，立足镇域资源禀赋优势和产业基础，打造独具地域与民族特色的富硒茶叶、特色果蔬、畜牧养殖、生态渔业、休闲旅游五大支柱产业，全面推进和美乡村建设，构筑了宜居宜业宜游的“渔歌小镇 水韵洞河”新图景。

### 党建引领促发展

夏日清晨，微风夹杂着花香扑面而来，杨青骑车前往马家庄村委，开启新一天工作。

“这个姑娘是村务助理，到村工作时间不长，但她学历高，学东西快，工作扎实，群众很认可她。”党支部书记余志禄望着正准备去入户核查五保户监护责任落实情况的老杨青说道。

洞河镇下辖党支部的骨干力量，不仅有杨青这样的大学毕业生，还有返乡创业青年杨锐。

“我们支部几个党员是镇上茶叶、畜禽养殖、果蔬种植企业负责人，工作中积极搭建党建资源平台，通过吸纳村民就近到企业就业、提供种养技术指导等服务等方式扎实开展‘村企联建’，帮助田榜、菜园等村群众增收和村集体经济发展壮大。”洞河镇非公企业支部书记杨锐介绍。

今年以来，洞河镇坚持党建引领，持续提升基层党组织活力，将洞内14个村（社区）党群服务中心升级改造为联系服务党员群众的“亲民平台”，提升为民服务水平。持续深化“我为群众办实事”为民服务实践，机关支部党员每月到村、社区报到，聚焦解决群众急难愁盼问题。吸纳大学生、创业成功人士、优秀退役军人进入村级班子，着力打造能带强产业、带动群众致富的村级人才队伍。围绕能学、会写、善干，在镇内启动青年干部强基提质计划，进一步提高镇村干部政治素质、业务水平和履职能力。

实践证明，洞河镇依托镇非公企业党支部，深化“三联共建”工作内容，扎实开展“支部+X”党建赋能活动，加强资源整合和利用，为推进和美乡村建设凝聚了强大合力。

### 环境整治靓底色

立夏时节，洞河镇前河村身穿红马甲的志愿者们正在国道541沿线开展人居环境大清扫活动。

“这是我们村这个月第3次‘集中清洁日’活动。日常保洁我严格按照上交办的户底子、路底子、院落底子‘三个底子’来进行网格化卫生责任包保。从日常垃圾清理、污水治理、乱搭乱建清理、废弃物处置到村庄绿化美化，工作量大面广，一半靠清扫一半靠维护，得益于大家支持，我这份工作才干得越来越顺手，村上的环境也越来越好！”从事2年村庄保洁工作的李增武介绍道。

前河村是洞河镇人居环境整治“百千工程”示范村。“我们严格落实镇政府制定的常态化清洁机制、网格化管理机制和考核考评机制，将问题、责任、整改内容‘三个清单’进行交办，镇村两级不定期开展巡查督查，倒逼任务落实到位。”前河村85后大学生党支部书记张东文说：“通过评选‘五美庭院’‘星级文明户’等方式引导村民主动参与、支持环境整治，在村内逐渐形成了共建共享的治理格局。村上的环境越来越好，游客过来采摘、吃农家饭体验感也更好了。”

“房前屋后乱堆乱放的杂物都清理干净了，违规搭建的猪圈鸡棚都拆了，垃圾有专人定期收集。道路宽敞、路灯明亮，现在日子越过越好了。”提起家门口人居环境整治带来的变化，前河村民廖理玉感慨万千。

据了解，洞河镇始终将提升人居环境，改善村容村貌作为和美乡村建设重点工作，针对镇域横跨汉江两岸、水域面积全县最大的镇情实际，镇党委探索建

立了“一街两线三百”的人居环境整治工作思路，积极构建“点上出彩、线上出品、面上出景”的乡村新格局，在全镇干部群众共同努力下，洞河镇的“颜值”不断提升，群众幸福感进一步增强。

### 产业兴旺助振兴

现代化标准牛羊圈干净整洁，自动喂料机、自动防疫设施一应俱全，膘肥体壮的牛羊等待出栏……走进楸园村沃农生态种养循环农业基地，“畜”势勃发的高质量发展画面映入眼帘。

“我们企业从成立之初就致力于良种繁育体系建设，推广牛羊规模化养殖、完善饲草产业体系建设，开展粪污资源化利用、打造牛羊肉品牌，带动农户增产增收。目前建设有现代化标准牛羊圈舍5000平方米，牧草加工车间500平方米，有机肥生产线1条，年出栏牛300余头，羊3000余只，年产值3000余万元。今年我们的经营方向是延伸产业链、拓展牛羊肉深加工，力争产值能有新突破。”作为洞河镇循环农业和“肉篮子”工程的示范基地，沃农生态负责人陈进宝对企业发展有着清晰的规划。

今年是国网紫阳县供电公司谭大全到楸园村任第一书记的第4个年头。他见证了沃农生态农业有限公司的发展壮大，也见证村民依靠畜牧养殖实现了致富增收。

“沃农生态农业有限公司与有一定养殖基础、有意愿扩大养殖规模的农户签订‘寄母还羔’带农益农协议，免费提供努比亚山羊种羊，饲养过程中为农户提供包括防疫、饲料、繁育等在内的‘五统一’保姆式服务。待羔羊生长到30至40斤后，公司上门回收，回收价格以当年市场价格为基准，对品质较好的羔羊，以每斤高出当年市场价格1元的标准回收，这种模式保障了村民持续稳定增收。”谭大全说。

楸园村二组村民余庆金已经六十多岁，但干起活手脚麻利，效率不输年轻人低。“我就是附近的村民，来这个养殖场上班，一天能挣100多元，还能顺便照顾自家农活。”

楸园村的发展是洞河镇“一片叶子、三个篮子、多业并举”产业发展体系的一个缩影。长期以来，洞河镇通过做深做实“党支部+龙头企业+合作社+农户”的联农带农机制，充分发挥党支部引领作用，深化“三联机制”，狠抓产业联盟，因地制宜发展畜牧、果蔬等特色产品，带动群众就近务工，把群众镶嵌在产业发展的各个环节，为和美乡村高质量发展注入源源不断的新势能。

### 文化铸魂塑新貌

山水风光浑然天成，茶园果园层峦叠嶂。洞河镇菜园村，黄澄澄的枇杷挂满了枝头，不少群众从紫阳县城走进田间地头享受采摘的乐趣。

“我们专程从西安到紫阳玩，从县城坐船一路到洞河，江风徐徐吹来，满眼的青山绿水，有种人在画中游的感觉。在镇上参观了特色民居、品尝了洞河渔宴，正好赶上今天逢集，我还买了一大袋子的富硒农产品！”游客王先生这趟旅游收获满满。

洞河镇文化站负责人张开琪介绍，近年来，洞河镇政府按照“宜融则融、能融尽融”的原则，深挖镇内山水人文资源，探索文旅融合新路径，持续打造县城近郊蔬菜园区和沿江林果经济观光带，培育农耕体验、果蔬采摘等农旅融合新产品，不断丰富旅游文化

活动，推动了青山绿水生态资源优势向经济发展优势转化。

“求木之长，必固其根本。”洞河镇党委恪守以文化人、以文育人的文化使命观，积极推动文旅融合发展。充分运用镇内得天独厚的自然资源及辉煌灿烂的人文资源，深入挖掘“戏曲文化”“码头文化”“贡茶文化”内涵，开展了系列形式新颖、内容丰富、贴近群众的文旅活动，拓展了文旅发展新突破。

在新时代文明实践活动中，洞河镇充分发挥理论宣讲志愿服务队作用，在全镇范围内开展“板凳课堂”主题志愿服务活动，镇村干部进村入户传播党的理论方针、惠民政策和农业技术，倾听群众急难愁盼问题，现场解决实际问题，化解矛盾纠纷，赢得群众广泛赞誉，“小板凳”发挥了“大作用”。

“没有固定的场所，不拘泥于形势，一块空地、一本书、几个凳子……原本‘高大上’的普法宣传变得机动灵活‘接地气’，通过‘以案释法’，将晦涩难懂‘书面语’变成了语重心长‘家常话’，群众在家门口就能学到法律知识。”菜园村党支部书记李远进说。

不仅如此，洞河镇还组织开办了40余期“洞河大讲堂”，内容涵盖主题教育、干部作风能力提升、社会救助政策、农业种植技术、摄影及视频剪辑等各方面知识，全方位强化对镇村干部的思想引导，提高了干部政策理论和业务知识储备，在全镇上下营造了敢干事、能成事、勇奋进的干事创业氛围。

### 基层治理强根基

“楼道是大家共用场所，堆杂物既不美观又影响大家出行，还存在安全隐患。接到群众反映，我们立即上门做工作，目前老张已经把杂物都清理了，我们立即打扫干净了！”近日，二合子社区党支部书记明安定向群众反馈刚调解好的一起邻里纠纷。

“我们楼上楼下几户劝了他们家好几次都不听，本来觉得是个棘手问题，没想到这么快就处理好了，现在政府办事效率确实高，点赞！”搬迁社区活动广场，一场别样的院落议事会在你一言我一语中展开。

二合子搬迁社区在扎实做好“七个一”的基础上，积极拓展服务半径，为搬迁群众提供一站式代办服务。深化“321”基层治理模式，网格化到楼栋到人，真正做到管家式服务全覆盖，社区自治能力不断提升，破解了搬迁群众“融入难”的问题。

像二合子社区这种“急群众之所急、想群众之所想、答群众之所疑”的院落会、板凳会，在洞河镇其他村都时常出现。随着“我为群众办实事”活动的深入开展，洞河镇也将为民服务延伸到了群众身边，镇党委牵头建立了领导干部接访制度和矛盾纠纷排查制度，镇干部每月必到社区“报到”，认领群众“微心愿”。

同时，洞河镇也不断创新工作举措，在同岗皋大道河镇、汉滨大竹园镇面对“平安建设”新课题时，立足山水相连、烟亲相通、人文相近、产业趋同的特质，积极探索治理联动、发展共享新形式，多领域、全方位开展学习交流、执法检查等活动，破解区县边界社会治理难题，有效化解涉边纠纷，打击违法犯罪，强化优势资源力量互补互促，画好共建“同心圆”，形成“1+1+1>3”的聚变效应，提升了群众安全感和满意度，为三镇经济社会高质量发展营造良好的社会环境，实现了资源共享、机制共建、难题共治，共同夯实了经济社会高质量发展的“平安底色”。

通讯员 储茂银 刘珊 储松峰



紫阳县洞河镇2023年“传古法制茶之技·品千年贡茶之香”茶事擂台大赛

洞河镇举办制茶擂台赛活动 付琼 摄



洞河镇开展支部联建活动，共谋产业发展 张东文 摄



正在建设中的洞河镇沿江步道 李海峰 摄



洞河镇举办民俗文化活动 刘杰 摄